编辑:廖琼

排版: 韩剑明 校对: 黎丽莎

我国瞄准10月31日23时44分 发射神舟二十一号载人飞船

新华社酒泉10月30日电 我 国瞄准10月31日23时44分发射神 舟二十一号载人飞船,飞行乘组由张 陆、武飞、张洪章3名航天员组成。

10月30日上午,神舟二十 一号载人飞行任务新闻发布会在 酒泉卫星发射中心举行。中国载 人航天工程新闻发言人、中国载 人航天工程办公室综合计划局局 长张静波在会上表示, 经研究决 定, 瞄准10月31日23时44分

发射神舟二十一号载人飞船,飞 行乘组由张陆、武飞、张洪章组 成,张陆担任指令长,3名航天 员分别为航天驾驶员、飞行工程 师和载荷专家,涵盖了我国现役 3种航天员类型。

"航天员张陆执行过神舟十 五号载人飞行任务, 武飞和张洪章 均来自于我国第三批航天员,是首 次执行飞行任务。"张静波介绍, 其中, 武飞入选前是中国航天科技

集团有限公司空间技术研究院工程 师,张洪章入选前是中国科学院大 连化学物理研究所研究员。

目前,神舟二十一号任务各 项准备工作正在稳步推进, 执行 这次发射任务的长征二号F遥二 十一运载火箭即将加注推进剂。

这次任务是空间站应用与发 展阶段第6次载人飞行任务,也 是载人航天工程第37次飞行任 务。任务主要目的是:与神舟二 十号乘组完成在轨轮换, 在空间 站驻留约6个月,开展空间科学 与应用工作,实施航天员出舱活 动及货物进出舱,进行空间碎片 防护装置安装、舱外载荷和舱外 设施设备安装与回收等任务,开 展科普教育和公益活动, 以及空 间搭载试验,持续发挥空间站综 合应用效益。

张静波表示, 按计划, 神舟 一号载人飞船入轨后,将采用 自主快速交会对接模式,约3.5小 时后对接于天和核心舱前向端口, 形成三船三舱组合体。在轨驻留期 间,神舟二十一号航天员乘组将迎 来天舟十号货运飞船和神舟二十二 号载人飞船的来访。

"目前,船箭飞行产品质量 受控, 航天员乘组状态良好, 地面 系统设施设备运行稳定,空间站组 合体状态正常, 具备执行发射任务 的各项条件。"张静波说。

张陆同志简历

张陆, 男, 汉族, 籍贯湖南 汉寿,硕士学位。1976年11月出 生,1996年8月入伍,1999年4月 加入中国共产党, 现为中国人民 解放军航天员大队一级航天员, 陆军大校军衔。曾任空军某训练 基地某团司令部空战射击主任, 被评为空军一级飞行员。2010年5 月入选为我国第二批航天员。 2022年11月,执行神舟十五号载 人飞行任务, 2023年9月,被中 共中央、国务院、中央军委授予 "英雄航天员"荣誉称号,并获 "三级航天功勋奖章"。经全面考 评,入选神舟二十一号载人飞行 任务乘组并担任指令长。



武飞同志简历

武飞, 男, 汉族, 籍贯 内蒙古包头,硕士学位。 1993年10月出生, 2021年1 月入伍,2015年10月加入 中国共产党, 现为中国人民 解放军航天员大队三级航天 员,陆军少校军衔。曾任中 国航天科技集团有限公司工 程师。2020年9月,作为航 天飞行工程师入选为我国第 三批航天员。经全面考评, 入选神舟二十一号载人飞行 任务乘组。



张洪章同志简历

张洪章, 男, 汉族, 籍 贯山东邹平,博士学位。 1986年4月出生, 2013年7 月参加工作,2004年8月加 入中国共产党, 中国科学院 研究员。2020年9月,作为 载荷专家入选为我国第三批 航天员。经全面考评,入选 神舟二十一号载人飞行任务 乘组。



航天员乘组确定

新华社酒泉10月30日电 经空间 站应用与发展阶段飞行任务总指挥部研 究决定,神舟二十一号航天员乘组由航 天驾驶员张陆、航天飞行工程师武飞、 载荷专家张洪章3名航天员组成,张陆 任指令长。

据中国载人航天工程办公室介绍, 这是继神舟十六号航天员乘组之后, 再 次由3种类型航天员构成的乘组,涵盖 了"70后""80后""90后"三个年龄

指令长张陆时隔两年多后即将重返 天宫, 武飞、张洪章均为第三批航天 员,即将踏上个人首飞之旅,武飞即将 成为目前执行飞行任务时年龄最小的中 国航天员。

我国最年轻航天员将圆梦太空

新华社酒泉10月30日电 神舟二 十一号航天员乘组10月30日公开亮 相,刚满32岁的武飞将刷新我国执行 飞行任务最年轻航天员的纪录。

武飞出生于1993年10月,是目前 我国航天员队伍中最年轻的航天员,曾 任中国航天科技集团有限公司工程师。 2020年9月,作为航天飞行工程师入选 为我国第三批航天员。

"迎来自己的首次飞天任务,我深 感无比幸运。"武飞说,这份幸运,源于 正处于一个航天事业跨越式发展的伟大 时代;源于常态化的天地往返让年轻一 代有了更多、更早为国出征的机会; 更 源于成千上万名科研工作者用智慧与汗 水搭建起这座通往星辰大海的"天梯"。

神二十一乘组依旧按照"新老搭 配,以老带新"的方式选拔,我国第二 批航天员张陆时隔两年多再度叩问天 宫,以丰富经验扛起指令长重任;第三 批航天员武飞、张洪章分别以航天飞行 工程师、载荷专家的身份首度圆梦太

中国空间站开启长期有人驻留时代 后,神舟载人飞船"一年两发"已成为 常态,越来越多的年轻航天员进入"太 空家园"。在武飞之前,还有两名"90 后"航天员宋令东、王浩泽圆梦飞天。

中国载人飞船将首次实施 3.5小时自主快速交会对接

新华社酒泉10月30日电 神舟二 十一号载人飞船瞄准10月31日23时 44分发射,按计划飞船入轨后将采用 自主快速交会对接模式,约3.5小时后 对接至天和核心舱前向端口, 与空间站 形成三舱三船组合体。

这是中国载人航天工程新闻发言人 张静波10月30日在神舟二十一号载人 飞行任务新闻发布会上介绍的内容。

3.5小时快速交会对接方案,减少 了飞船远距离导引段轨控次数和飞行圈 次以及近距离导引飞行时间, 意味着航 天员舱内等待时间缩短了、对能源的消 耗需求降低了, 既提高了神舟飞船的自 主交会对接能力, 也增强了我国空间站 任务规划的灵活性和应急响应能力。

"这一方案减轻了对于发射时间窗 口的约束。"中国航天科技集团五院李

喆介绍,"通过更精确的发射和入轨控 制, 使飞船进入一条初始相位差更小的 轨道,绕飞更少的圈数就能与空间站 '准时相会'。"

这次飞行任务中,长征二号F遥二 十一运载火箭的控制系统采用了产品化 双十表光学惯组,能够满足载人飞船 3.5小时快速交会对接的精度要求。

此前神舟十二号至神舟二十号载人 飞船均采用6.5小时交会对接方案。

2011年11月3日,神舟八号与天 宫一号完成首次交会对接,标志着我国 突破了空间交会对接技术。

与神舟八号任务中的机械式缓冲系 统相比,如今神舟二十一号载人飞船的 对接机构已经"进化"为一套"刚柔并 济"的受控阻尼缓冲系统,大幅提升了 交会对接的可靠性和成功率。